

Опорные конспекты
В системе развивающего обучения и многоуровневая система контроля при блочном методе изучения материала по физике.

При сокращении времени на изучение материала даже на базовом уровне, необходимо искать новые приёмы и методы для оптимизации учебного процесса, а также проанализировать ранее предлагаемые методы  В.Ф. Шаталовым и применять их в новых условиях. При организации учебного процесса выбор методов и приёмов обучения определяется дидактическими принципами, выработанными на основе длительной практики. Это принципы: единства обучения, воспитания  и развития; научности и систематичности; сознательности и творческой  активности учащихся; наглядности и прочности усвоения знаний, умений и навыков; дифференцированного подхода к учащимся; обучения на высоком уровне трудности; развивающего обучения.
Одним и способов изучения материала, это изучать тему не разрывая целостности понятий физических величин, явлений и процессов. Надо добиваться того, чтобы учащиеся видели в каждой формуле не просто математическое выражение, а анализировали физическую связь между величинами. Важно научить их выражать эту зависимость различными способами. Применение опорных карт (конспектов) , в дальнейшем –ОК, даёт возможность при минимальной затрате времени, добиваться более глубоких знаний. Практика показывает, что такие конспекты не только способствуют запоминанию пройденного материала на основе зрительных образов и ассоциативных связей, но развивают мышление и общие способности ученика. ОК должны представлять собой отражение в предельно лаконичной форме основного содержания и логики изложения отдельных блоков учебного материала, а также обеспечивать глубокое неформальное, в значительной мере творческое, усвоение материала. В этом случае ученики становятся «главными действующими лицами», а не «зрителями».

Основные принципы предлагаемой методической системы сводятся к следующему:

1. Полное отражение в ОК основного (базового) содержания учебного материала с выделением главного.
2. Строгая логическая последовательность изложения.

3. Предельная наглядность, лаконичность и  яркость изложения.

4. Развитие самостоятельности, инициативности, творческих способностей учащихся путём привлечения их к разработке различного рода ОК, в том числе и творческого характера.

5. Учёт индивидуальных особенностей учащихся.

Развитие самостоятельности, инициативности

творческих      способностей учащихся

В.А.Сухомлинский писал: «Чем больше школьники овладевают навыками умственного труда, тем меньше выражали они нежелание учиться». Действительно, чем больше непонимания физического смысла в изучаемом материале, тем меньше интереса к предмету. Главными причинами затруднений учащихся является их  неумение самостоятельно приобретать знания, неумение работать  с учебной и дополнительной литературой, решать задачи, проводить эксперименты.
Привлечение учащихся к составлению ОК является одним из очень эффективных средств достижения глубоких и прочных знаний, формирования самостоятельности и познавательной активности, развития умственных способностей учеников. Предложив учащимся один из ОК, предложить самостоятельно составить свой ОК, можно включать вопросы и задачи из жизненных ситуаций. Можно оставлять свободное место в уже составленном ОК и впоследствии пополнять новой информацией.

*Начинать можно с того, что предложить им составить ОК по отдельным фрагментам темы, а не ко всей теме. Например, « Инерция в быту и технике», « Трение в природе и технике» ( 7кл.) 

*Далее можно предложить им высказать собственные суждения по оптимальному изложению материала. ОК можно дополнять материалом из дополнительной литературы.
* Можно дать возможность составления ОК группами, проводя потом конкурсный отбор лучших вариантов.

*Совместно с учителем можно составлять ОК на основе демонстрационных опытов и фронтального эксперимента, сопровождая эксперимент обсуждением.

* Выполнение работ практикума по физике  способствует развитие познавательного интереса к физическим процессам. После получения конечного результата в эксперименте, можно предложить ученикам кратко и логично отобразить их в виде ОК.

Следует отметить, что эти виды работы не должны быть навязчивыми и обязательными для всех учащихся, только по их желанию и обязательно предусмотреть поощрение. Можно вести учёт и запись лучших работ с опубликованием в стенной печати и в период проведения предметных недель. 

При повышении степени сложности при разработке ОК, можно предлагать составление ОК по целой теме, по развёрнутому плану изучения темы, по нескольким учебным пособиям и пр. Следует отметить, что наибольших результатов можно достичь при условии, что эта работа будет частью Учёт индивидуальных особенностей учащихся.

учебного процесса и будет проводиться систематически.

При изучении индивидуальных способностей ученика, проанализировать умение его анализировать прочитанное , выделять главное, разбивать материал на законченные смысловые части, коротко излагать материал. используя наглядные образы, условные обозначения и потом планировать дальнейшую работу с учащимися. Можно выделить три типологические группы.

1 уровень (низкий). Учащиеся могут более или менее удовлетворительно составлять план к предложенному учителем ОК, но они ещё не способны самостоятельно составить ОК.
2 уровень. Учащиеся выделяют в тексте основные структурные элементы содержания и с помощью обобщённых планов  составляют ОК. пользуясь различными учебными пособиями.

3 уровень. Ученики составляют ОК по любому типу текста осознанно и в основном самостоятельно, умеют составить Обобщающие Опорные Конспекты (ООК). 

В такой работе встречаются неожиданные ситуации, когда обычно ничем не проявлявший себя ученик вдруг обнаруживает способность к яркому, своеобразному и в то же время лаконичному представлению  материала.
Опорные конспекты при изучении нового  материала

здесь можно выделить следующие возможности развития логического и творческого мышления учащихся:

1) включение в ОК вопросов , задач и заданий творческого характера, отражающих основные области применения данного блока знаний и обсуждение принципиальных путей их решения (часто их бывает несколько);

2) привлечение учащихся к разработке ОК.

На изучаемую тему целесообразно предложить несколько задач, не давая их конечного решения, можно дать направляющий план решения, а окончательное решение предлагается получить дома. На следующем уроке наиболее удачные решения проанализировать со всем классом. Без глубокого осознанного усвоения теоретического материала задание понять и объяснить нельзя. Если ученик не решил задачу сам, но понял её решение из объяснения другого, то уровень становится иным, чем при прямом запоминании. Таким образом, ОК становятся развивающими.

Рассмотрим пример ОК по теме « Архимедова сила. Закон Архимеда» (7кл.)
1.Полнота отражения основного содержания учебного материала . 
В этой теме основными(базовыми) знаниями являются: понятие о выталкивающей силе и причине её возникновения; закон Архимеда (формулировка, математическая запись), теоретическое доказательство закона (логическое и математическое ) и его опытное обоснование. Важнейшим практическим применением являются типовые задачи. При изучении данной темы возможны различные логически непротиворечивые способы расположения учебного материала.  Я выбрал последовательность, представленную выше, на вкладыше.  Вывод закона может предшествовать его формулировке.
2-3. Логическая последовательность  и краткость записей; наглядность и чёткость рисунков. 
4. Присутствие вопросов и творческих задач, которые способствуют осознанному и неформальному усвоению учебного материала. 
Вторая и третья задачи из ОК могут быть представлены в виде домашнего задания с последующим анализом. Рисунки и текст к пунктам можно давать в готовом виде, т.к. они не требуют особой мыслительной деятельности от учащихся, а вот доказательство закона (логическое и математическое) предлагается провести ученикам в виде решения проблем при некоторой помощи учителя. Возможен и другой путь. Изложение нового материала я начинаю с демонстрационного эксперимента по определению веса тела в воздухе и в воде. Вывод из эксперимента следует предложить сделать учащимся постановкой проблемы:  «Почему вес тела в воде меньше, чем в воздухе?» . Возможно возникнет вторая проблема: « Какова причина возникновения выталкивающей силы?» В результате поисковой  беседы составляется ОК. при этом учащиеся учатся логике рассуждений, активно включаются в решение проблем, невольно участвуя в составлении конспекта.
Можно составлять ОК на основе поисково-исследовательских заданий, на основе докладов учащихся. Например при выполнении работы физического практикума –« Исследование зависимости угла преломления от угла падения» ( 8, 11 класс) См. приложение 2. Или при изучении природных явлений. «Из истории изучения грозы» (8 класс) См. приложение 3.
К другим подходам к составлению ОК можно отнести также проведение конференций, что формируют умения и навыки  самостоятельной работы с научно-популярной литературой, приборами, наглядными пособиями. проведение уроков-презентаций.  См. разработку урока.

При изучении предметов естественнонаучного цикла поистине неограниченные возможности для развития логического и творческого мышления открываются при                                                                                                              Применении ОК на уроках решения задач.

При применении крупноблочной методики, выделяется больше свободного времени для решения задач. Здесь я использую более ёмкие ОК в плане формул, формулировок, графиков, которые помогают ученикам быстрее  понять смысл задачи и выбрать путь решения. Модели таких ОК представлены в приложениях .
Дидакты и психологи уже давно пришли к общему мнению о том, обучение прежде всего должно быть направлено на развитие личности ученика, его логического и творческого мышления и, в частности, на  овладение такими мыслительными операциями, как анализ, синтез, обобщение, сравнение, классификация, систематизация. Решение этих проблем во многом способствует составление обобщающих конспектов (ООК) после изучения отдельных тем. Определённого блока материала. Представляю один из примеров такого конспекта для 7 класса , который целесообразно дать после изучения темы- « Различия в строении жидкостей, газов и твёрдых тел». См . приложение 5.
В заключении хочу отметить, что при контроле знаний , а также при решении задач, необходимо учитывать индивидуальные способности учащихся. Я учитываю это при подборе зданий при проведении самостоятельных и контрольных работ, разрабатывая и применяя 3-4 уровневые задания. Это даёт возможность каждому определить уровень своих возможностей и выбрать соответствующий уровень. Это учитывается и при оценке качества выполнения работы. Задачи более высокого уровня оцениваются более высокими баллами, но и менее подготовленные ученики находят посильные задания. При работе пользуюсь сборником самостоятельных и контрольных работ  для 7,8,9,10,11 классов авт. Кирик Л.А. и сборником контрольных работ  авт. А.Е. Марон и Е.А. Марон. Многие задания составляю сам, учитывая при этом уровень усвоения материала учащимися.Примеры заданий прилагаются. Большинство ОК предложенных к информации составлены автором.

                       Учитель физики МОУ « УНГ» - Бородастов В.В.  

