Программа 9 класса составлена так, что в неё включены 6 лабораторных работ, при этом смысл выполнения этих работ повторялся, что приводит к мысли объединения этих работ, расширение целей выполнения и вынесения их на период повторения, т.е. на физический практикум. Например:

Работа №1 « Исследование равноускоренного движения без начальной скорости»;

Работа №2 « Измерение ускорения свободного падения»;

Обе работы сводятся к расчёту ускорения при равноускоренном движении, различие только в том, что в первом случае рассматривается движение по наклонному жёлобу, а во втором при свободном падении. И то, и другое движение происходит под действием постоянной силы, поэтому их объединение не нарушит логического смысла равноускоренного движения.

Работа №3 « Исследование зависимости периода и частоты колебания маятника от длины»;

В учебнике физики (авт. Пёрышкин А.В.,Гутник Е.М.) вообще не приводится математическая формулировка периода, не даётся формула Т= . Вопрос: Почему? Считаю необходимым давать эту зависимость и практически исследовать зависимость периода не только от длины, но и независимость от массы тела и амплитуды. Уместно выполняющим задать вопрос: Что изменится, если маятник поместить в другую точку земного шара или на другую планету? Вот это было бы полным исследованием колебательного процесса маятника и не пришлось бы позднее, в 11 классе, вновь возвращаться к этому вопросу изначально. Следовательно, для этого исследования потребуется больше времени и целесообразно её выполнять на практикуме.

Работа №4 « Исследование явления электромагнитной индукции» сводится к простому наблюдению этого явления, что дублирует демонстрационные опыты, которые они видят при изучении электромагнитной индукции. Выполнение этой работы теряет всякий смысл, а на неё тратится целый урок.

Работы №5 и №6 также аналогичны и есть смысл их объединения и вынесения на практикум. Это – «Изучение деления ядер урана по фотографии треков» и «Изучение треков заряженных частиц по готовым фотографиям»

Освобождённые таким образом уроки, необходимо направить на решение задач, которых в указанном учебнике очень мало, а имеющиеся задачи далеко не направлены на развитие умственной деятельности учащихся.    

