Эссе «Взгляд педагога на свою профессию»
«Учитель – сколько надо любви и огня,

Чтобы слушали, чтобы верили, чтобы помнили люди тебя!»
Школьный учитель… Именно на него ложится главная ответственность за духовное наследие, эстетическую культуру подрастающего поколения. Об этом сегодня много пишут и говорят. Учитель в ответе за своего ученика, а значит, за будущее полновластного гражданина своей страны. 
Я учитель музыки и понимаю свою ответственность, возложенную на меня. 

В концепции модернизации российского образования говорится, что развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые, думающие, ответственные люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью.  Для отечественного образования это все больше актуально в связи с прагматическим стремлением общества, родителей, учащихся к наиболее целесообразному и полезному приложению сил и максимально полному личностному развитию учащихся. А это во многом зависит от педагога, стоящего у истоков становления личности.

Перед педагогами  назрела необходимость переориентировать содержание образовательного процесса на «обеспечение самоопределения личности, создание условий для её самореализации». Саморазвитие  личности возможно лишь в деятельности, которая включает в себя не только внешнюю активность ребенка, но и внутреннюю психологическую основу.
Но развитие творческих сил и способностей должно быть сопряжено с формированием высокой духовности и высокой  культуры. В нашем обществе основными критериями отношения к труду, людям всегда были, есть и будут нравственные критерии, без которых невозможно дать настоящую оценку даже самому яркому профессиональному мастерству, - ведь нравственность является основой человеческих взаимоотношений, жизни человека в обществе. 
Уже сегодня создаются условия для обновления предметных методик, организация учебно-воспитательного процесса постепенно поднимается на уровень сотворчества учителя и ученика, во весь рост встаёт фигура учителя-лидера, кем  и должен являться современный учитель. Этот процесс должен коснуться самым непосредственным образом преподавания предметов искусства – музыки, национальной культуры, литературы, изобразительного искусства, физического воспитания,- обращённых к душе и сердцу ребёнка. 
Я счастлив, что преподаю уроки музыки в современной школе. Но это ко многому и обязывает: не только научить детей петь, слушать и понимать музыкальные произведения, но и сделать их достойными наследниками тех духовных ценностей, которые завещали нам талантливые предки, и, стало быть, не разорвать тончайших нитей, связывающих нас с прошлым, т.е. формировать у них духовно-эстетическую, этническую культуру. Всё это обязаны сделать мы, учителя искусства!

Если мы добьёмся того, чтобы детская душа проснулась, зазвучала, т. е. научим ученика сопереживать, то его духовная жизнь станет более полнокровной, он сможет более глубоко воспринимать и человека, и природу, и музыку, и искусство. Юная личность поднимется ещё на одну ступеньку общечеловеческой культуры. Вот почему необходимо создавать на уроке условия, благоприятные для сопереживания. В сопереживании кроются истоки нравственности, и чем сильнее будет сопереживание, тем определённее и устойчивее будут утверждаться нравственные начала. 
Все впечатления, представления и знания, которые прошли через душу и сердце ребёнка, становятся его собственными знаниями, его собственной точкой зрения, его мыслями и убеждениями, его отношением к прекрасному и безобразному, добру и злу, что и определяет нравственную и гражданскую позицию человека.

«Я учитель и лишь для меня, не кончаются школьные годы»

Учитель музыки Усть-Нерской гимназии Кравченко Сергей Иванович.
