Результат и качество обучения прослеживаются в творческих достижениях обучающихся. Казакова Анастасия – лауреат вокальных улусных и  республиканских конкурсов, победитель улусного конкурса «Полярная звезда». Записала диск песен современных якутских композиторов в собственном исполнении. С сольными концертами выступала на сцене ДК «Металлург» и в сельском кусте. Аммосова Алина победительница гимназического конкурса «Две звезды».

Я не только учитель, но и профессиональный музыкант, автор слов и музыки песен, широко известных в районе и республике. Это «Вечерний фокстрот», «Звенит звонок»,  «Гимн ИПКРО», « Богатырь Оймякон»,  ставший  официальным гимном Оймяконского края. 
Младшая группа хора традиционно выступает на праздниках: «Посвящение в гимназисты», «Милая моя мама», «Проводы русской зимы». Яркое выступление хора учащихся начальных классов было представлено на десятилетнем юбилее гимназии. 

Основной состав хора (5 – 8 классы) радует своими выступлениями на «День гимназии», «День Победы», «Праздниках патриотической песни», «Жаворонки весну кличут». «Последним аккордом» звучит  хор одиннадцатых классов на празднике  «Последний звонок». А хор учителей блистательно выступает на поселковых мероприятиях и совместно с родительским хором напутствуют на выпускном вечере будущих абитуриентов. 

